

留存历史的枪炮战争：大坂之阵

1614年至1615年的“大坂之阵”是丰臣家族和德川家族之间爆发的最后一场战争。两大家族的对抗从16世纪晚期一直延续到17世纪早期，以德川家康(1543-1616)的最终胜利告终。德川家康是德川幕府第一位将军，他开创的时代一直延续到了1867年。德川家康深知火器的威力，因此，在攻打大坂城（今大阪）时带去了一批来自欧洲的加农炮。

这场围城战是两大家族漫长较量的最高潮。其实德川家康早在15年前便已压制住丰臣家族及其家臣，夺得了日本的统治权。丰臣家族仅余一支残部退守大坂城，城主是丰臣秀赖(1593-1615)。然而，德川家康依然将其视为威胁势力，终于在1614年采取行动，计划将其彻底剿灭。

德川家康军队装配的枪炮更先进，性能更优，其中包括被称为“大筒”的大口径火绳枪。连同从荷兰人和英国人手中得来的10门加农炮，德川军不分昼夜地轰击城郭。据说炮击未能损伤厚实坚固的石垣台基，却摧毁了上方的木构建筑和守城军队的士气。有文献记录显示，当时一枚加农炮弹击中了丰臣秀赖母亲淀殿的居所，打坏了她的茶柜。

德川家康的战术奏效了。1615年5月8日，大坂城被焚，丰臣家族年轻的家主丰臣秀赖切腹自尽，这场漫长的争斗终于落下了帷幕。